

РОССТАТ
ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЙ ОРГАН ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ СТАТИСТИКИ ПО ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ
(ИРКУТСКСТАТ)

ПРЕСС-ВЫПУСК

Безработица в условиях пандемии коронавируса

(при использовании данных ссылка на Иркутскстат обязательна)

27.01.2022



Ежегодно 28 января в России, Украине, Беларуси и других странах отмечается Всемирный день безработных. Цель данного праздника – обратить внимание на проблему безработицы.

Безработными считаются граждане, не имеющие доходного занятия, ищущие работу и готовые приступить к ней. По международным критериям, безработными могут быть лица от 15 лет и старше, без верхнего возрастного «порога». К этой категории наряду с другими могут быть отнесены учащиеся (студенты) и пенсионеры, если они готовы трудиться и занимаются поиском рабочего места.

Известно, что многие из пенсионеров продолжают трудиться. А кто-то хотел бы иметь лишний рубль к своей скромной пенсии, однако не может найти работу. Часть студентов, даже при наличии стипендии и родительской материальной поддержки тоже хотели бы заработать, не оставляя учебы.

За счет этих категорий граждан несколько повышается общий уровень безработицы, в 2020 году в целом по Иркутской области он составил 7,7%, а без учащихся и пенсионеров – 6,8%.

Желание совмещать учебу с работой чуть больше свойственно девушкам. В числе безработных пенсионеров тоже доминирует женский пол, что частично связано с сохраняющейся разницей в возрасте выхода на пенсию.

А кому больше всех грозит участь стать безработным? Тут многое зависит от социального статуса: чем выше положение, тем меньше риска. Об этом красноречиво свидетельствуют данные выборочного обследования рабочей силы. В первую очередь безработными становятся те, кто ограничился школьными знаниями. А вузовский диплом, хоть и не панацея, однако значительно облегчает процесс трудоустройства.

Определяемый по методологии Международной организации труда уровень безработицы среди лиц с высшим образованием относительно невысок – 4,5%. Правда, среди не закончивших даже минимальный школьный курс безработица чуточку ниже (4,4%), но лишь потому, что им не до выбора, приходится соглашаться на любую работу.

На решение вопроса трудоустройства порой уходят месяцы, а кому-то не хватает и года. Многое зависит от возраста, профессии, места жительства. Есть небольшая разница и по половому признаку: женщинам требуется чуть больше времени – 7 месяцев (мужчинам – 6,6, средний показатель – 6,8 месяца). И это продолжительность незавершенной безработицы – от начала поиска до даты фиксации в момент обследования по этому вопросу, после чего поиск работы может продолжаться.

В сельской местности, где круг работодателей ограничен, поиски работы более продолжительны, в среднем на 1,5 месяца дольше, чем в городе.

Быстрее всех решают вопрос трудоустройства самые юные кандидаты на рабочее место, в связи с отсутствием трудового стажа, а порою и профессии безработные в возрасте до 20 лет, как правило, не предъявляют больших требований к характеру работы и оплате труда.

Чем старше претендент, тем сложнее найти подходящую работу. Пенсионный возраст порою делает проблему трудноразрешимой. А достигшие 70-ти лет на поиск работы тратят больше года.

Пандемия коронавируса многих научила держаться за свое рабочее место: в 2020 году среди безработных Приангарья заметно снизился удельный вес оставивших работу по собственному желанию и возросла доля лишившихся рабочего места не по своей воле, а в результате высвобождения, сокращения штатов, ликвидации предприятия или собственного дела.

Произошли заметные изменения в способах поиска работы: частично утрачена вера в возможность трудоустройства с использованием объявлений, участились случаи обращения к специалистам службы занятости, заметно увеличив им объем работы. В 2020 году по сравнению с 2019-м число обратившихся в государственную службу занятости выросло в 1,7 раза.

Экономика и граждане приспособились к жизни в условиях пандемии. Показатель безработицы, резко выросший в начальный период пандемии коронавируса, вернулся к прежнему значению. Общий уровень безработицы (с учетом ищущих работу самостоятельно) в третьем квартале 2021 года составил 5,9%. При этом официальный статус безработных (с регистрацией в службе занятости) имеют 1% от численности рабочей силы Приангарья.